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Való igaz, Raj Tamás egyetlen vér szerinti test-
vére én vagyok, de ahogy körülnézek ebben a
nagy teremben, sok testvért látok, akik csalá-
dommal és velem együtt gyászolják Tamás halá-
lát. Vannak pillanatok, amikor a szavak cserben-
hagyják az embert. Olyankor az imákban talá-
lunk menedéket. Mint kisgyermekek, bátyám és
én lefekvés elôtt hányszor elrebegtük együtt azt
a rövid imát, amelyre szeretett nagyszüleink ta-
nítottak! Behunytuk szemeinket, és háromszor
ismételtük:

Segítségedet remélem, Örökkévaló,
Remélem, Örökkévaló, segítségedet, 
Örökkévaló, segítségedet remélem. 

És igen, az imák csodát mûvelnek: most a lélek
szemeivel látjuk ôt – jóságos arcát, huncut moso-
lyát –, és emlékezünk bölcs tanításaira, melyeket
ránk hagyott. De ahogy kinyitom szemem, a ko-
porsó közelsége a huszadik századi modern hé-
ber költészet vezéralakjának, Chájim Náchman
Bialiknak szavait idézi fel:

Ha meghalok, majd így sirassatok
Ím nincs többé a férfi, aki volt,
Elmúlt, noha még napja ki se tellett,
Kettépattant az élete dala.
Kár! Egy zsoltár az ajkában rekedt,
S most elvesztettük ezt az éneket,
Örökre el…

De mégsem! Mert Tamás ránk hagyta a Biblia
150 héber zsoltárának mesteri magyar fordítását,
hogy ôt idézve „a mai hazai olvasó megtalálja e
könyvben a mindannyiunk számára oly fontos
vigaszt, reményt, lelki erôt és felüdülést”. Talán
Tamás erre a napra gondolt, amikor a 90. zsol-
tárt fordította: „Életünk ideje hetven év…” – és
neki hetven esztendô adatott meg. Ami minden-
nél fontosabb, ô mindig szem elôtt tartotta
ugyanennek a zsoltárnak a tizenkettedik monda-
tát: „Napjainkat számba venni taníts meg úgy,
hogy bölcs szívhez jussunk”.

Tanulás és tanítás. Hányszor mondta bátyám
nekem kissé dorgálóan: „Ne csak beszélj, de ta-
nítsál is!” Zsidó emberek szerte e világon ezen a
héten Mózes második könyvének két utolsó
szidráját, hetiszakaszát – Vájákhélt és Pökudét –
tanulmányozzák. Az elsô hetiszakasz legelsô pa-
ragrafusa a szombat megszentelésérôl beszél.
Milyen gyönyörû volt a szombat az én testvérem
házában! A béke angyalai, a Magasságos kül-
döttei voltak közöttünk… Maya és Ráhel meg-
gyújtották a gyertyákat, elmondták a hozzátarto-
zó imát, majd Tamás megáldotta a gyermekeket,
Ráhelt és Rafit, akik már mint felnôttek is igye-
keztek minden péntek este a családdal lenni. Ké-
sôbb, miután Ráhel férjhez ment, bôvült a kör,
és a vô, Miklós is kiérdemelte az apai áldást, rög-
tön az unoka, Leó megszületése után. Az évek
során, péntek esténként sok ember fordult meg
Tamáséknál, és többen ott tanulták meg, nem
szavakból, hanem példákból, hogy hogyan kell a
szombatot valóban megszentelni.

Vájákhél egy másik mondata Becálélról, Mózes
építômesterérôl beszél, akit Isten háromszorosan
áldott meg. Raj Tamást is megáldotta az Örök-
kévaló háromszorosan: „Eltöltötte ôt Isten szel-
lemével, bölcsességgel, értelemmel és tudással
minden munkában”.

Chokhmá – Bölcsesség, ami Tamással együtt
született; ez olyasvalami, amit nem lehet csupán
megtanulni.

Tövuná – Értelem: Tamás mesterien meglátta
az összefüggéseket, és értelmezte, mint senki más,
a megtörténteket.

Dá’át – Tudás, amit másoktól, mestereitôl –
Richtman Mózestôl, Scheiber Sándortól, Schind-
ler Józseftôl és Szemere Samutól – tanult.
Mint Becálélnak, Tamás lényének és szemé-

lyiségének volt egyfajta pozitív kisugárzása,
amely csak a kiválasztottaknak adatik meg.
Ugyanakkor, huncut humora és jóságos moso-
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lya megnyugtató közvetlenséget árasztott.
Mindemellett példakép és mester volt, különö-
sen abban, hogy a tárgyi tudásra való tanítás
mellett önbizalmat tudott adni embertársainak.
Ô valóban egyike volt a bibliai Áron tanítvá-
nyainak, aki szereti a békét, követi a békét, és
közelebb hozza ôket a Tórához. A mi kicsi, so-
kat szenvedett hazánknak mennyire nagy szük-
sége lenne több ilyen emberre! 

Gyászoló Gyülekezet! Akár zsidók vagytok,
akár keresztények, akár hívôk, akár ateisták,
legyetek az én testvérem tanítványai! Szeressé-
tek a békét, szeressétek embertársaitokat, és
hozzátok ôket közelebb a Tóra örök értékû er-

kölcsi tanításaihoz! Akkor lesz jövôje a magyar
zsidóságnak, és akkor lesz jövôje Magyaror-
szágnak is.
Zsinagógáinkban szerte a világon Pökudé, a

második hetiszakasz olvasásának, Mózes máso-
dik könyvének befejezése után szokás azt mon-
dani: Cházák, cházák vönitcházák! „Légy erôs, légy
erôs és erôsítsük egymást”! Talán ez Tamás utol-
só üzenete hozzánk. Ô belép az Örökkévalóság-
ba. Az ô életének könyve e földön befejezôdött,
és ahogy a középkori könyvek végén írva va-
gyon, Tam vö-nislám sevách lá-Él, boré olám: „Befe-
jezôdött és teljessé vált, dicsôség az Úrnak, a vi-
lág Teremtôjének”. Drága testvérem, Tamás, léch
bö-sálom, menj békével! 
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